

**2020 至 2023 年度油尖旺區議會
食物環境衛生及工務委員會工作進度報告**

編號	議題	採取行動、建議和要求	負責部門或機構
(會議於 2020 年 9 月 1 日舉行)			
FEHPWC 1	促油尖旺區議會撥款港幣 120 萬為油尖旺居民添置抗疫物資	<p>委員會通過以下動議：</p> <p>「本會促請油尖旺區議會撥出港幣 120 萬，為油尖旺居民添置抗疫用品，做好社區抗疫工作，當中包括購買口罩及洗手液，或社區清潔等。」</p> <p>委員建議由環境改善運動統籌委員會商討撥款的具體用途及細節。</p>	—
FEHPWC 2	要求衛生署就近日肺炎疫情加強通報	<p>委員關注 2019 冠狀病毒病的防疫工作及確診個案的通報機制，要求部門加強內部訊息交流，並向公眾清楚交代確診者的行蹤。</p> <p>委員會通過以下動議：</p> <p>「1. 要求衛生署及衛生防護中心由即日起，每日均會公佈確診者和緊密接觸者的去向。」</p>	<p>食物及衛生局 （“食衛局”） 衛生署 醫院管理局</p>
FEHPWC 3	跟進油尖旺區防疫抗疫措施紕漏		

2. 就社區內的每宗確診個案，通報當區區議員並保持緊密溝通。
3. 本會譴責衛生署、衛生防護中心及醫院管理局推搪並拒絕出席油尖旺區議會食物環境衛生及工務委員會有關防疫抗疫紕漏的討論。本會同時促請衛生署、衛生防護中心、醫院管理局及食物及衛生局於油尖旺區議會食物環境衛生及工務委員會第五次會議上出席討論有關油尖旺區防疫抗疫措施的問題。」

衛生署已就委員的提問提交補充回覆。

FEHPWC 4

疫情嚴重、街市慘淡 要求政府支援食環街市及熟食中心檔主

委員反映食物環境衛生署(“食環署”)轄下街市的檔販在疫情下生意大減，不少檔主面臨停業。委員會通過以下動議：

「延續即將到期的食環署街市及熟食中心減租 50%-75% 政策，並再次向熟食中心檔主發放 \$50000 資助，與檔販共渡時艱，並要求政府支持食環署街市及熟食中心商販，停止鼓吹市民前往超級市場購物，並應設立第三輪防疫基金協助各行各業，並不要再遺漏食環署街市及熟食中心檔主。」

食衛局
食環署

編號	議題	採取行動、建議和要求	負責部門或機構
FEHPWC 5	了解船員在港換班情況及要求在海輝道海濱公園內興建洗手間	<p>政務司司長私人辦公室轄下的人力資源規劃及扶貧統籌處已將委員的建議轉交食衛局考慮。</p> <p>委員關注船員在港換班的安排，要求部門採取有效監察措施，確保船員遵守防疫規定。有委員亦建議政府對違規船公司/代理實施更具阻嚇力的懲處，並安排換班船員在機場碼頭下船，直接前往機場離港。主席已就此致函海事處、衛生署及香港機場管理局，表達委員意見。</p> <p>對於在海輝道海濱公園內興建洗手間的建議，康樂及文化事務署(“康文署”)已聯同建築署進行可行性研究。</p>	海事處 衛生署 康文署
FEHPWC 6	綠色殯葬 2020	食環署簡介綠色殯葬服務、綠色殯葬中央登記名冊、「無盡思念」網站及骨灰暫存服務。	食環署
FEHPWC 7	關注環境衛生問題，要求引入太陽能環保壓縮斗試點計劃	<p>委員建議在區內引入流動太陽能垃圾壓縮機，推動市民改變棄置垃圾的習慣，改善街道堆積垃圾的問題。</p> <p>食環署備悉委員意見。如進一步推行試驗計劃，署方會優先考慮將油尖旺區列為試點。</p>	食環署

編號	議題	採取行動、建議和要求	負責部門或機構
FEHPWC 8	關注尖東區域冷卻海水系統管道及抽水站保養事宜	<p>委員關注尖東區域冷卻海水系統的管理權責不清，大廈業主維修該系統時遇到不少困難。東尖沙咀地產發展商聯會希望部門釐清管理責任，並與該商會訂立協調機制，處理冷卻系統的日常運作及維修工作。此外，該商會建議在海傍的泵房加設電力分站及供水系統，以便進行維修保養。</p> <p>民政處已聯絡有關政府部門，以確定冷卻系統屬私人項目。</p> <p>康文署需詳細研究才能判斷興建電力分站的建議是否可行。</p> <p>水務署代表會將加設供水系統的建議轉交相關同事跟進。</p>	民政處 康文署 水務署
FEHPWC 9	其他事項	<p>委員決定不再續議以下事項：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 關注大角咀區內車房對出雜物及車輛引伸的衛生問題 2. 要求處理及跟進大角咀區內非法傾倒廢物情況 	—

編號	議題	採取行動、建議和要求	負責部門或機構
----	----	------------	---------

(會議於 2020 年 11 月 3 日舉行)

FEHPWC 1	<p>續議事項</p> <p>關注大角咀道天橋底堆積垃圾問題</p>	<p>委員提出以下意見：</p> <p>(i) 食物環境衛生署(“食環署”)、地政總署、香港警務處(“警務處”)等有關部門應採取聯合行動。</p> <p>(ii) 現行法例存在漏洞，要求地政總署檢討相關法例，以便賦予部門執法權力。</p> <p>(iii) 堆積發泡膠箱容易引起火警，希望消防處交代有關地點的火警風險評估及巡查安排。</p> <p>(iv) 政府可考慮將有關空地改作其他用途，以免被人非法霸佔。</p> <p>委員會將於下次會議續議本議項。</p>	<p>食環署</p> <p>地政總署</p> <p>警務處</p> <p>消防處</p> <p>路政署</p>
FEHPWC 2	<p>有關油尖旺區海富苑木蝨為患影響環境衛生事宜</p>	<p>委員認為難以在房屋署缺席下討論屋苑木蝨事宜，本議項將於下次會議續議。</p>	<p>房屋署</p> <p>食環署</p>
FEHPWC 3	<p>關注富榮區老鼠數目增加的情況</p>	<p>委員提出以下意見：</p> <p>(i) 食環署應加強對商戶的教育和執法工作。</p> <p>(ii) 區內公園晚上出現鼠蹤，現時使用的鼠餌效用不大，建議康樂及文化事務署(“康文</p>	<p>食環署</p> <p>康文署</p>
FEHPWC 4	<p>關注大角咀南區鼠患情況</p>		

署”)嘗試鼠藥以外的滅鼠措施。

- (iii) 有關部門應改良鼠餌成份，嘗試以不同食物作餌。
- (iv) 有私人單位鼠患嚴重，希望部門考慮應對措施。
- (v) 建議將監察老鼠活動的熱能影像攝錄機試驗計劃擴展至其他地區。

委員會通過以下臨時動議：

「本會要求食物環境衛生署研究催淚彈成份，能否在對人體沒有任何短、中及長期損害的情況下，能否有效毒殺或驅趕老鼠，達至滅鼠效果，並向本會公開有關研究結果。」

食環署一直研究不同的滅鼠技術，因此不會特別就催淚彈對老鼠的影響展開調查。

康文署會考慮尋找公園內的合適位置設置其他類型的滅鼠裝置。

FEHPWC 5

關注油尖旺區
COVID-19 測試事宜

委員提出以下意見：

- (i) 不滿食物及衛生局(“食衛局”)、衛生署及醫院管理局(“醫管局”)缺席會議。
- (ii) 要求政府交代社區檢測中心的運作及樣本

食衛局
衛生署
醫管局

編號	議題	採取行動、建議和要求	負責部門或機構
		<p>運送安排。</p> <p>(iii) 在梁顯利油麻地社區中心輪候接受檢測的隊伍延伸至外圍的行人路，容易造成交叉感染。</p> <p>(iv) 該社區中心的不少使用者是長者及小朋友，不適合用作檢測中心。</p> <p>(v) 全民檢測成本效益不高，政府應針對確診者居住的大廈派發樣本包。</p>	
FEHPWC 6	跟進油麻地避風塘旱季截流器出口的工程進度事宜	<p>委員關注櫻桃街箱型雨水渠的運作情況及早季截流器工程的進度。</p> <p>渠務署簡介上址的旱季截流器工程及美化計劃，整個工程預計將於 2022 年第四季完成。</p>	渠務署
FEHPWC 7	大角咀道一帶菜檔引致的衛生問題	<p>委員提出以下意見：</p> <p>(i) 大角咀道近麥當勞快餐店有店鋪阻街，食環署應加強到該處執法。</p> <p>(ii) 長旺道及旺角街市一帶的菜檔存在垃圾堆積、鼠患、噪音等問題。</p> <p>(iii) 要求署方加強檢控阻街特別過分的店鋪。</p> <p>食環署會適當地分配資源，到各阻街黑點執法。</p>	食環署

編號	議題	採取行動、建議和要求	負責部門或機構
FEHPWC 8	關注西九龍欽州街西及欽明路潤發貨倉傾倒泥頭問題	<p>委員提出以下意見：</p> <ul style="list-style-type: none"> (i) 海事處、水警、環境保護署(“環保署”)等相關部門應互相協調解決問題。 (ii) 部門接獲投訴後須迅速處理，否則巡查人員到場時，碼頭可能已完成作業。 (iii) 政府應多加突擊巡查及嚴正執法，並對違規躉船施加更嚴厲的懲處。 (iv) 建議政府另覓地點供躉船裝卸泥頭。 <p>委員不滿海事處缺席會議，委員會將於下次會議續議本議項。</p> <p>環保署已與碼頭負責人溝通，勸喻他們採取措施減少噪音及泥塵。</p> <p>九龍西區地政處已去信潤發貨倉，提醒地契中有關作業範圍的規定。</p>	<p>海事處 環保署 警務處 地政總署</p>

油尖旺區議會秘書處
2020年11月